

工民建施工中混凝土浇筑施工技术的应用

莫文琼 蔡忠杰

DOI:10.32629/bd.v3i5.2377

[摘要] 随着现代经济的持续前行,我国工民建工程施工也极大地推动了国民经济的发展。在工民建工程施工过程中,混凝土施工技术直接影响了工程的质量和性能,本文将主要分析混凝土浇筑施工技术 in 工民建施工中的应用,以供参考。

[关键词] 工民建施工; 混凝土浇筑技术; 应用

在我国工民建工程施工中,混凝土施工技术得到了推广和普及,其对工程建设有着显著的推动作用。且在工程建设期间,社会对混凝土施工技术也提出了较高的要求。相关人员必须严格控制工程施工质量,注重混凝土工程的施工质量,以此推动工程顺利竣工。

1 混凝土浇筑施工技术概述

在工民建工程施工阶段,混凝土是应用较为广泛的施工材料,且其在建筑结构施工中受到了高度重视。在工民建工程建设中,混凝土施工技术处于重要位置,且在理论研究和材料应用上均较为完善和成熟。但是其依然存在着明显的不足,为了保证工程的施工质量,就需加大对混凝土浇筑施工技术的控制力度。

2 工民建工程混凝土施工技术概述

在工民建工程混凝土施工中,准备工作不容忽视,其通常涵盖了施工材料选择采购、混凝土拌和、以及混凝土运输。

2.1 保证施工材料设计与选择的合理性

石粒、水泥和砂是构成混凝土最为重要的材料,因此其也会直接影响混凝土的施工质量。为此,施工单位需严格按照工程建设的要求保证材料选择与采购的科学性。工程施工前期,施工单位的工作人员应根据工程概况和工作要求制定完善的施工方案以及科学的施工进度计划。在工程施工方案中明确石粒、水泥和砂的基本要求,引导采购人员以基本要求为基础选择工程材料。

2.2 提高混凝土拌和的质量

混凝土拌合物通常由多种材料混合,在混凝土拌中,要以其配比要求为基础完成拌和环节,保证混凝土拌和的质量。

在拌和混凝土前,施工单位会基于混凝土的用处及工民建工程的要求,设计出相应的拌和配合比。在拌和时,相关人员需使用较为精确的称重仪器进行称量。且在拌和施工材料时,拌和人员还要注重以下几方面事项:

混凝土拌和前,施工单位通常以混凝土用途及工民建工程基本的施工要求为基础,设计混凝土配合比。混凝土拌和时,施工人员需采用专业的称重仪器来测量混凝土的重量,提高混凝土用量的准确性。同时在拌和混凝土材料的过程中,施工人员还应使用相同等级和相同种类的施工材料,保证工程的施工质量。在工程施工中,施工环境具有显著的复杂性特征,混凝土拌和施工中也会遇到特殊天气。对此,施工人员

需全面分析空气当中的水分含量,对骨料的利用情况和用水量予以全面分析,防止出现混凝土材料中含水量过多,混凝土强度无法满足工程建设要求的问题。为了确保配比结果的准确性,应加强外加剂掺入量的控制,确保混凝土结构具有良好的性能。

2.3 完善混凝土运输工作

混凝土拌和地与施工现场并不在同一地点。所以,在工民建工程建设施工中也存在着较为明显的施工问题,为了保证混凝土运输的准时性,施工人员要合理应用移动泵和托泵。尽管在工程现场施工中有专人完成混凝土运输工作,且运输人员经验丰富,但是施工现场采用的移动泵和托泵在功能上有所不同。因此,在运输前,施工单位应当开展专业的培训,使其充分了解施工用移动泵和托泵的功能,并准备足量的易损零件,防止工程运输和施工中受到机械设备的影响而阻碍工民建工程建设和施工。混凝土施工中可能出现跑浆或水分散失的问题,对此,运输人员应不断改进设备密封和管道疏通施工,防止其对混凝土的质量产生较大的影响。与此同时,在运送混凝土时,注意及时固定管道,从而保证管道的稳定性和牢固性,有效降低输送泵的压力促进工程建设的平稳开展。

2.4 优化混凝土浇筑施工

2.4.1 垫层混凝土浇筑施工

完成基槽验收后,施工人员要采用臂架式泵车浇筑控制桩,以平板式振捣器完成混凝土振捣。完成混凝土振捣施工后,仔细检查混凝土的平整度,对没有满足平整度要求的部分及时实施处理,用水平刮板做好刮平处理,之后用木抹子抹平,最后做好压光处理,如图1所示:



图1 用木抹子抹平

2.4.2 墙、柱混凝土浇筑施工

墙、柱混凝土浇筑施工前,首先要填充配比与混凝土相同的砂浆,采取分层浇筑方式完成墙柱的浇筑施工,且在工程施工中采取分层振捣的处理方式,以振捣棒的类型来确定分层浇筑的厚度。若选择30棒的振捣棒,则其分层的厚度为300mm,若选择50mm的振捣棒,则分层厚度为400mm。再者,在工程施工中注意严格控制洞口两侧的混凝土高度,施工人员可采用同时振捣和下灰的方式避免洞口变形。另外,应对大洞口下部模板开口的位置补充振捣,并预留适量的透气孔,在混凝土振捣施工中,规避振捣棒与钢筋和预埋件之间出现碰撞的问题。在振捣上部混凝土时,还需设置专职人员敲打下部的模板,避免出现漏振的问题。在墙体浇筑施工中,要以600cm为间距设置振捣棒,且不可随意转移振捣棒,如墙柱浇筑施工中分为2层,则在浇筑上层混凝土时,可选择无齿锯工具切割边缘位置,避免施工缝弯曲问题。

2.4.3 板、梁混凝土浇筑施工

以框架的顺序来完成板、梁的混凝土的浇筑施工。在框架浇筑施工中,可按照其高度采用阶梯式的分层浇筑施工方式。板底浇筑施工中,要同时完成板混凝土浇筑施工,或者还可以阶梯式延伸的顺序来控制浇筑的距离,充分保证混凝土浇筑的方向与倾倒方向相反。在工程施工中,可选择直径50mm或30mm的插入式振捣棒对梁底和梁柱完成混凝土振捣施工,避免振捣施工中与预埋件或钢筋发生碰撞。若梁、柱节点位置的钢筋密度较大,则可选择小直径的振捣棒完成振捣施工,同时积极调整振捣棒的密度,且板混凝土的厚度必须大于板的厚度。在振捣施工后,应用长150-400cm的刮板刮平板混凝土,之后用木抹子完成抹平处理,使用板面标高拉线检测板面的平整度。

2.4.4 楼梯混凝土浇筑施工

在楼梯混凝土浇筑施工中,应采取自上而下的浇筑顺序。施工人员要及时振实底板混凝土,在满足工程施工要求后方可应用踏步混凝土开展混凝土浇筑施工。在工程施工中也应确保混凝土浇筑的连续性,工程施工期间必须及时采用木抹子抹平浇筑的混凝土表面。

2.5 采取有效的混凝土养护技术

混凝土浇筑施工结束后,施工人员需要高度重视混凝土养护工作。在混凝土浇筑施工12h后,及时向混凝土表面洒水,同时在混凝土表面覆盖一层塑料膜,从而有效保证混凝土表面具有充足的水分。不同的混凝土材质在覆盖时间上存在着十分明显的差别,如在工程施工中选择强抗渗性或融入缓凝剂的混凝土,则混凝土表面覆盖塑料膜的时间不得短于14d;如在工程施工中采用由硅酸盐水泥、普通硅酸盐水泥或矿渣水泥组成的混凝土,则其覆盖时间务必保持在7d以上。另外,在工程建设中还要充分结合混凝土的基本情况来确定洒水量,进而有效保证混凝土表面的水分供应。此外,

在施工中要采用涂抹养护剂的方式保证混凝土养护的效果。在高温炎热天气中,可适度提高楼板浇水的频率,并在表面覆盖塑料布,确保塑料布中有充足的凝结灰,进而有效降低混凝土裂缝现象的发生几率。

2.6 高度重视混凝土拆模施工

在混凝土浇筑和养护工作全部完成后,应严格检查混凝土的强度,若强度满足规定的要求,则可进行拆模施工。在拆模施工中,要先拆除非承重结构上的模板,后拆除承重结构上的模板。拆除模板后,及时清理模板,同时将模板堆放在指定位置,从而为模板的循环利用提供便利。

3 浇筑混凝土注意事项

混凝土浇筑施工中,尽管施工企业实践次数较多,时间较长,经验十分丰富,但是在施工中依然会受到诸多因素的影响,进而产生较多的问题,其一方面会影响混凝土浇筑施工的质量,另一方面还会降低工程施工的效益。因此,施工企业要在工程施工中对其予以高度重视。为了有效控制冷风问题,施工人员务必严格控制混凝土浇筑时间,混凝土浇筑不得超过5h。为了充分保证混凝土浇筑施工中的安全,严格控制混凝土的施工速度,施工人员在混凝土入模施工中,要防止混凝土落到钢筋骨架或模板上,同时混凝土浇筑的高度不得超过2m。若混凝土浇筑的高度超过2m,则应采用串筒的方式。若要确保混凝土表面无气泡,不出现下沉的问题,则在混凝土浇筑施工中,必须严格控制混凝土振捣的时间。为了规避施工中出现质量不满足要求的问题,施工人员可在浇筑混凝土的过程中以梁柱点为起点,确保混凝土的密实度,提高工程的施工质量。

4 结束语

综上所述,在工民建工程建设和施工的过程中,混凝土工程的施工水平直接影响了整体工程的施工质量,同时其也对人们的居住环境和安全产生了较大的影响。因此在工程建设和施工中,务必做好混凝土施工的技术管理工作,以此促进工程的顺利完工。

[参考文献]

- [1]王雪峰.工民建施工中混凝土浇筑施工技术探究[J].居舍,2019,(01):64.
- [2]袁志超.浅谈工民建施工中混凝土浇筑施工技术[J].绿色环保建材,2018,(02):156.
- [3]官声旭.工民建施工中混凝土浇筑施工技术实践探究[J].建筑技术开发,2017,44(24):29-30.

作者简介:

莫文琼(1981--),女,广西钦州市人,汉族,本科,二级注册建造师,工程师,从事建筑工程技术管理工作。

蔡忠杰(1974--),男,广东省廉江市人,汉族,大专,二级注册建造师,工程师,从事工民建工程施工管理工作。